

# 染发不当易致癌？安徽药监局辟谣！

不知从何时开始，染发已经成为时尚元素的一部分了，人们通过染发把自己打扮得更加时尚或者更年轻，但网传“染发会致癌”的说法一直没停过。爱美的你是否也总是担惊受怕？那么，染发真的会致癌吗？为此，记者采访了安徽省药品监督管理局的工作人员。□ 石跃新 记者 王玮伟

## 染发到底致不致癌仍有争议

该局工作人员介绍，国家相关部门和机构对染发是否致癌做过很多研究，但到底致不致癌仍有争议。染发剂在我国属于特殊用途化妆品，使用的原料实行列表管理，在国家药监局发布的《化妆品安全技术规范》(2015年版)中，有准用染发剂列表，列表以内的原料致癌的可能性都比较小，而且明确规定了使用限量，列表以外的致癌性强的物质不能用于染发剂生产。目前尚没有研究表明染发一定会致癌，但频繁染发还是有一定危害的。

经常染发会令发质受损，变得干枯毛躁，发黄，无光泽感，还有可能加重掉发；染发剂的主要成分为对苯二胺，它是很强的过敏原，染发后会导导致体质敏感的人皮肤过敏；一些染发剂中会添加重金属，像铅、汞、砷等，经常染发这些重金属会通过头皮进入体内，当体内的重金属累积到一定程度，可能会损伤肝脏；虽然没有研究表明染发一定会致癌，但不排除这种可能性。

## 并不是所有人群都宜染发

省药品监督管理局表示，挑选染发剂有许多窍门。消费者要选择正规渠道来源的染发

剂，尽量到正规的大商场或超市购买，在发廊染发也要询问染发剂的来源，必要时可查看进货证明，来源不清楚的可以要求使用自己在商场购买的正规染发剂；选择产品标识清楚的，包装标签上生产厂家、生产地址、生产许可证号、产品名称、生产日期、生产批号、安全警告、使用指南、储存条件等都要标示清楚；要进行网络查询，可以选择扫二维码，登录国家药监局网站查询化妆品批准文号，发现信息不正确或者没有批准文号产品的不要购买和使用；要选择适合自己的染发类化妆品，不仅是选择自己喜欢的颜色，更重要的是进行皮肤预试验，无过敏等不良反应的才可使用。

染发中要注意以下事项：染发时要戴防护用具，染发剂直接接触皮肤，容易导致皮炎或过敏反应的发生；染发前进行手腕或耳后皮肤试验，如有过敏症状，则说明对此种染发剂过敏，最好更换其他类型的染发剂；染发过程中，尽量避免染发剂直接接触头皮，降低过敏反应的发生；一旦有过过敏反应或眼刺激的症状，立即停用并到专业医院进行诊疗。

温馨提示，并不是所有人群都宜染发，皮肤有损伤或感染的，有皮炎湿疹等皮肤病的人群不适合染发；儿童、孕妇及哺乳期妇女不宜染发；肝肾功能不好的人不要染发；此外，像患有血液病、荨麻疹、哮喘、过敏性疾病的病人，最好也不要染发。另外，染发前一天别洗头，头皮分泌的油脂可以在一定程度上保护头皮，避免有害物质通过头皮渗入体内。也别用护发素，否则会影响着色效果。

# 上半年，我省创新发展三项领域指数均高于100 万人发明专利拥有量10.7件

星报讯(记者 沈娟娟) 记者从省统计局了解到，《安徽创新发展统计监测体系》显示，上半年，我省创新环境不断优化，创新要素持续累积，创新产出稳步提升，创新型省份建设步伐加快。据测算，上半年全省创新发展总指数为107.8，比去年同期增长7.8%。其中，创新环境、投入、产出三项领域指数均高于100。

在创新产出方面，指数为111.1，增长11.1%。5项监测指标中，万人发明专利指数124.4，技术市场合同交易指数123.5，新产品销售收入指数113.0，高新技术产业增加值指数98.5，高新技术产品出口指数95.9。创新产出是推动全省创新发展总指数上升的最主要因素。

相关负责人介绍，我省创新创业热情不断

攀升。上半年，全省新登记各类市场主体44.86万户，同比增长23.1%，比去年同期提高12.6个百分点。其中，以小微企业为主的服务业新登记市场主体37.35万户，占比达84%。农民专业合作社发展较快，上半年，全省新设立农民专业合作社4267户。创业带动就业，上半年，全省城镇新增就业38.1万人，完成全年目标的60.5%。

上半年，全省授权发明专利7792件，同比增长12.4%；发明专利授权率(授权发明专利占申请量的比重)达到28.7%，同比提高13.6个百分点。拥有有效发明专利67137件，增长25.3%；万人发明专利拥有量10.7件，同比增加2.1件。

# 我省今年已受理法律援助案件5.4万件 将全面加强法治乡村建设

星报讯(记者 马冰璐) 昨日，记者从省司法厅获悉，今年以来，全省司法行政系统围绕年初确定项目和重点任务，截至目前，今年已开展法治文化活动3707次，全省人民调解组织共调解纠纷29.64万件，受理法律援助案件5.4万件。今年后期，我省还将启动全省法治政府建设示范创建工作，全面加强法治乡村建设。

据了解，今年以来，我省落实“谁执法谁普法”责任制，扎实做好重点对象学法用法和法治文化建设，举办法治讲座1685场次、组织国家工作人员法律培训2600场次、开展青少年法治教育704场次，建成法治宣传教育基地789个、法治公园(广场、长廊)1826个，成立群众性法治文化团体659个，开展法治文化活动3707次。

我省公共法律服务也有效升级，全省建成公

共法律服务中心124个、乡镇(街道)工作站1512个、村(社区)工作室13943个，创建“12348”安徽法网法律服务店铺模式，网上办理业务2273件，“12348”热线接听电话咨询19万通，整体接通率95%、满意率99.75%。

在法律援助民生工程方面，我省受理法律援助案件5.4万件，完成年度目标任务66.8%。开展根治拖欠农民工工资专项活动，对1355家企业劳动合同与劳务用工情况开展调查，提供主动服务1万余人次，为农民工挽回损失1.33亿元。

今年后期，省司法厅将组织开展示范创建工作，将加强农村法律服务供给，制订我省村居法律顾问的地方性标准，积极推动村居公共法律服务工作室进驻党群服务中心或为民服务全程代理工作站，全面加强法治乡村建设。

## 合肥首家“法治阅读空间”正式落成

星报讯(吴昊 记者 马冰璐) 昨日，记者从合肥市司法局获悉，合肥首家“法治阅读空间”在肥西县桃花镇“红雨斋”正式落成，该阅读空间以打造接地气、入人心的普法阵地为目的，所有项目免费开放。

红雨斋共占地750平方米，藏书1.7万余册，是一个集阅读和休闲为一体的阅读生活交流平台，法治阅读空间选取其中一角，配备了法治历史、法理研究、法律故事、法律条文等2000册法律类图书供群众免费阅读。

据了解，法治阅读空间就是以便民惠民为导向，突出公益性质，实行共建、双轮驱动、馆店一体，建设集阅读、活动、展示、休闲等多功能于一体的共享法治阅读空间。

接下来，合肥市将秉承“互联网+法治”“公益+法治”理念，建立一批法治阅读空间，开展喜闻乐见的法治文化活动，让更多市民能够近距离了解法治阅读空间，便捷地参与到法治阅读中来，将法治阅读品牌擦得更亮，把法治阅读空间打造成为合肥的法治文化新地标。

## 本周我省居民生活必需品价格总体略涨

星报讯(记者 沈娟娟) 据价格监测，本周(8月15日，下同)我省38种居民生活必需品价格与上周(8月8日，下同)相比18升7降13平，其中，肉禽蛋鱼价格有所上涨，蔬菜价格以涨为主，粮油副食品价格基本稳定。

另外，伏缺期的高温天气不利于蔬菜的生长、运输及储存，本周我省蔬菜价格以涨为主。本周，监测的9种蔬菜全省零售均价每500克为2.25元，较上周的零售均价上涨3.35%，较上月同期上涨11.39%。其中，青椒、青菜、黄瓜、大白菜、西红柿、芹菜、土豆、白萝卜、冬瓜零售均价每500克分别为2.49元、2.8元、2.6元、1.64元、2.48元、3.07元、2.22元、1.61元、1.35元。与上周相比，青椒、青菜、黄瓜、大白菜、西红柿、芹菜价格分别上涨3.32%、9.37%、11.59%、1.23%、2.06%、0.99%，白萝卜、冬瓜价格分别下降0.62%、1.46%，土豆价格与上周持平；与上月同期相比，青椒、青菜、黄瓜、大白菜、西红柿、芹菜、土豆价格分别上涨13.18%、26.7%、35.42%、8.61%、13.24%、10.04%、1.37%，冬瓜价格下降13.46%，白萝卜价格与上月同期持平。

## 我省首例基于5G(SA)移动远程手术指导成功开展

星报讯(徐兵 方雯 记者 马冰璐) 8月15日上午，在中国科大附一院的远程医疗会诊中心，中国科大附一院专家为医院医共体单位——阜阳市颍上县人民医院开展的一台腹腔镜手术进行了远程手术指导。该手术是安徽省首例基于5G独立组网模式，端到端的多方接入移动远程手术指导，标志着安徽省5G+医疗创新进入实际应用阶段。

手术中，颍上县人民医院手术室的腹腔镜画面、患者病理、手术细节等通过5G网络稳定、实时地传到远程医疗会诊中心，画面、声音清晰流畅，为指导提供了“身临其境”的条件。据悉，此次远程手术指导由中国科大附一院与中国电信安徽公司联合成立的“智慧医院5G联合实验室”发起，此次利用5G(SA)技术进行移动远程手术指导获得成功是“智慧医院5G联合实验室”探索5G技术在医疗领域应用迈出的重要一步。